



■田心小学的环境和条件全面提升,老师和学生都很满意。



■去年10月,帮扶单位及时开展消费扶贫,通过合作社购买了一批田心苦瓜。



■在惠州市惠东县大岭街道彭白村扶贫种植基地,工人正在地里干活。

惠州市惠东县大力发展战略性新兴产业,构建医联体辐射三大片 阻断病根穷根发展特色产业 筑牢健康防线推动乡村振兴

地处惠州市惠东县山区的田心村,经过帮扶,村集体经济收入实现了“零”突破;作为“百企扶百村”项目,落户惠东县彭白村的种植基地,种的玉米含金量高,让农户的腰包鼓了起来。在精准扶贫工作中,惠东县交了一份合格的答卷。

乡村振兴是一场持久的硬仗,如何持续巩固拓展脱贫成果,惠东县在实践中作了示范。在多项“硬核”措施中,有一项是构建3个医联体,分别辐射全县沿江、沿海、山区三大片,筑牢群众医疗健康防线,力阻“病根”变“穷根”,为实现巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接贡献了智慧。



■走进惠州市惠东县田心村田心小学,孩子们在崭新的课堂里学习。

田心村 种植田心苦瓜 打造一村一品

走进惠东县田心村田心小学,孩子们的读书声从新的教学大楼传出来,标准化的运动场也已建成投入使用。“学校环境和条件全面提升,老师和学生都很满意,这一切,巫书记出了很大力!”校长李瑞平见到惠州市中级人民法院驻田心村第一书记巫俏曦,笑容满面迎上去,表达自己的谢意。

扶贫必扶智。巫俏曦说,帮扶田心村以来,帮扶单位非常重视教育扶贫。去年,村里陈石坚的女儿高考成绩优异,被广东医科大学本科录取,帮扶单位专门送去3000元奖学金,鼓励她好好读书。

田心村集体经济收入是这个村

最为薄弱的环节,长期以来处于零收入状态。不过,帮扶单位筹集帮扶资金50万元,支持田心村与本村的碧水源农产品专业合作社合作,将资金投入到合作社扩大优质茶叶种植,为村里带来每年最低3万元的收益。去年11月,田心村收到合作社第一笔收益款3万元,打破了村集体经济收入长期为零的局面。

离田心小学不远的田间,分布着一片蔬菜种植大棚。帮扶单位积极协助落实“一村一品”申报,争取了政府扶持资金60万元,以碧水源农产品专业合作社为发展主体,发展种植田心苦瓜特色产业,并鼓励在家的村民就地就业增收。该合作社负

责人温佛球介绍,田心苦瓜种植基地面积约有100亩,新建14座大棚有5个种植员管理,其中3人是贫困户。

去年10月,帮扶单位及时开展消费扶贫,通过合作社购买了一批田心苦瓜,为村民创收上万元。蔬菜种植大棚的出现,还有效带动其他村民发展大棚种植,增加了抗风险能力,拓宽了增收渠道,增强田心村和群众自身“造血”功能。巫俏曦说,田心村属惠东县九龙峰旅游区管委会管辖,“我们将抓住九龙峰旅游区建设的机遇,选择适合自己的产业,持续壮大集体经济,持续巩固脱贫成果,为乡村振兴打好基础。”

彭白村 培育“造血”产业 确保农户稳定增收

“2020年,扶贫种植基地一年销售十多万元。而从2018年到现在,基地分给贫困户和村集体的收益已超过15万元。”在惠东县大岭街道彭白村扶贫种植基地,惠州市第一人民医院驻彭白村第一书记黄铭说,基地的“拳头”产品水果玉米一上市就供不应求。

近几年来,在帮扶单位的帮助下,彭白村注重培育发展乡村特色产业,变“输血”为“造血”。2017年,惠州市第一人民医院牵头引进相关帮扶企业,建设彭白村扶贫种植基地,确保贫困户实现稳定增收。“我们专门从外地请来种植能手管理,本地村

民也可以来这里灵活务工。”走进面积20多亩的种植基地,黄铭一边和在田间忙碌的管理者打招呼,一边告诉新快报记者,位于彭白村的扶贫种植基地是惠州市“百企扶百村”快速落地、规模较大的一个帮扶项目,确保了贫困户保持固定收入且稳定增长。

不仅如此,惠州市第一人民医院还支持彭白村启动光伏发电项目,着力提高村集体收入和防止贫困户返贫。在彭白村委办公楼屋顶,建设的光伏发电扶贫项目已于2020年4月15日正式并网发电。而且,驻村工作组为光伏发电扶贫项目向市、县两级

扶贫办申请扶贫优惠电价0.98元/度。黄铭说,该项目收益的25%用于村委会日常开支,收益的75%分给贫困户,为巩固脱贫成果提供有力保障。

此外,彭白村引进规划设计专家,为乡村规划建设把脉开方。这一设计规划以确保村集体经济收入快速增长、贫困户实现持续造血长期脱贫为前提,按照近期、中期和长期的发展模式作出科学务实的设计规划。目前,彭白村正在整合资源,尽快使前期的规划项目落地实施见效,逐步实现创建农业观光旅游、特色客家生态村落的新农村示范村目标。

惠东县 构建3个医联体 力阻“病根”变“穷根”

政府全额资助贫困人口参加基本医疗保险、大病医疗保险;深入推进239间村卫生站“一站式”结算工作,解决群众在村级卫生站无法落实医保报销的难题;AI医生进乡村项目上线,远程医疗平台服务延伸到16个省定贫困村和25个试点村……

惠东县扶贫办介绍,惠东县以3家县级综合医院为核心,构建3个医联体,分别辐射沿江、沿海、山区片,特别是投入1.8亿元在最大的山区镇多祝镇建成建筑总面积3.34万平方米的县第三人民医院(多祝卫生院),并已升级为二级综合医院,覆盖整个山区片25万居民,有效解决发展不平衡不充分问题,不仅让山区贫困户实现就近就医,减少就医手续和费用,同时还让他们享受到更完善的医疗服务。着力破解“因病致贫、因病返贫”问题,力阻“病根”变“穷根”。

不仅如此,惠东县在惠州市率先探索建立以保险和精准扶贫工作相结合的模式,由政府出资为全县所有建档立卡贫困户购买由农村住房保险、农业种养险、贫困人口补充医疗保险、贫困人口人身意外保险、贫困人口自然灾害公共责任保险等五个险种组成的一揽子保险,简化理赔程序、缩短赔付时间,确保贫困户“脱贫路上零风险”。截至目前,县财政累计投保1517.97万元,理赔人数达2540人次,理赔金额共计949.56万元,为应对各类风险提供全面的保险保障,提高抗风险能力,并作为先进经验在全市推广。

为持续巩固提升扶贫成果,惠东县将加强对低收入人群、困难群体的动态监测管理,持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况,定期核查,及时发现,及时帮扶。进一步强化全县扶贫资金项目及扶贫资产管理,切实提高扶贫项目资金使用效益,确保扶贫资产保值增值,发挥长期效益。依托慈善机构和慈善资金的杠杆作用,引导和发动社会力量参与低收入家庭帮扶。



■蔬菜种植大棚内,村民正在灌溉秧苗。